



我们是怎样开展财会 人员业务培训工作的

· 业务培训 ·

湖北省保康县财政局 梁书才

我县地处鄂西北，曾是全省最贫困的山区县之一。党的十一届三中全会以来，全县经济发展比较快，现有独立核算的企事业单位165个，直接从事财会工作的人员达400多人。但大部分财会人员是新手，业务水平较低，难以适应新时期财会工作的需要。为了提高各企事业单位的经济管理水平，全面推行经济核算，几年来，我们财政部门花大力气抓了财会人员业务培训，取得了较显著的效果。

一、抓基础 搞好短期培训

针对财会人员业务素质差的情况，我们广开办学路，采取多层次、多途径、多形式的办法培训财会人员。一是与大专院校联系，请教授、专家们到我县传授知识。1984年，我们从中南财经大学请来教授、讲师助教共五人，讲授有关财会业务知识。参加这次培训的企事业单位财会人员和财政税务干部共70多人，脱产40天，系统地学习了《会计原理》、《工业会计核算》、《工业财务核算》三门课程。二是配合有关部门，举办不同形式的会计培训班。随着生产经营的扩大，我县各部门、各单位对会计工作重视了。为了配合各系统搞好财会人员的培训工作，我们从资金上、工作上、师资上给予支持，帮助解决困难。县粮食、商业、供销、教委（原教育局）等单位从1980年起，每年都对财会人员进行一次培训。据统计，近几年全县各单位举办系统内培训班12期，培训财会人员800多人（次）。三是财政部门积极举办培训班，分层次，有步骤地对财会人员进行培训。从1985年起，我们先后举办了颁发《会计证》培训班和晋升初称培训班，参加学习的企事业单位财会人员共330人，脱产学习三至四个月，经上级部门测验，全县有110人达到助理会计师以上的水平，占财会人员总数27%，90%以上的财会人员都能胜任本职工作。

二、建基地，抓好正规培训

抓好财会人员的短期培训，只能解“燃眉之急”。从长远观点看，还必须抓好财会人员的正规培训，使他们系统地学习和掌握财会知识。为此，我们狠抓了培训基地的建设。

1986年，我们在县财政十分困难的情况下，通过多方帮助，自筹资金25万元，建起一幢面积为2000平方米的综合教学楼，于1986年3月正式交付使用，为培训财会人员提供了场所。教学基地建成以后，我们与有关大专院校取得联系，建立了大专、中专函授站。1986年9月，中南民族学院在我县建了大专函授站，首届招收60名学员，学习经济管理和财会专业知识；与省财校联合举办的财政财务中专函授班也正式开学，有80名学员参加学习。1986年底，我们在培训基地还对全县120多名乡镇企业财会人员进行了培训。

三、严管理，贯彻执行《会计法》

几年来，我们在抓财会人员的业务培训工作中，取得了一些成绩，稳定了财会队伍。在此基础上，我们结合贯彻《会计法》，加强了对有关干部和财会人员的法制观念教育。过去有少数单位随意撤换调离财会人员，违反财经纪律的现象比较严重。《会计法》颁布以后，我们积极支持财会人员履行职责，依法理财，为他们建立了档案，增强了他们维护财经纪律、加强财务监督的自觉性和责任心。如某企业为少上缴利润，要求财会人员把应上缴的1万多元计入成本。财会人员非但没有同意，而且把它反映到财政部门。我们及时会同有关部门，对这件事进行了严肃处理，伸张了正气。为了鼓励在财会工作中做出成绩的单位和个人，我们以县政府的名义召开了全县财会人员表彰大会，对三个先进单位、28名先进个人进行了表彰。